
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πειραιάς, 21 Ιανουάριου 2004

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά την επίσκεψή του στη νέα 
πτέρυγα του Τζάννειου Νοσοκομείου, συνοδευόμενος από τον 
υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας Γιώργο Πασχαλίδη, τον υπουργό 
Υγείας -  Πρόνοιας Κώστα Στεφάνή, τον υφυπουργό Τύπου και 
υπεύθυνο του Γραφείου Τύπου του Πρωθυπουργού Τηλέμαχο 
Χυτήρη, βουλευτές και υποψηφίους βουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. στον 
Πειραιά, επισκέφθηκε την Ζώνη Ολυμπιακής Φιλοξενίας στο Λιμάνι 
του Πειραιά.

Ο Πρωθυπουργός επιβιβάστηκε σκάφους του Λιμενικού από την είσοδο του 
Πόρτο Λεόνε, πέρασε από το Παλατάκι, κατευθύνθηκε στο Ελικοδρόμιο, 
είδε και τα κρηπιδώματα όπου θα ελλιμενιστούν τα κρουαζιερόπλοια στη 
διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων και έφθασε στην Ακτή Βασιλειάδη, όπου 
εγκαινίασε το νέο επιβατικό σταθμό (για το νέο επιβατικό σταθμό στην Ακτή 
Βασιλειάδη βλ. προηγούμενο δελτίο Τύπου).

Η τελετή των εγκαινίων άρχισε με αγιασμό που τελέστηκε από το 
Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Καλλίνικο και στη συνέχεια ο 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς Α.Ε. 
Σωτήρης Θεοφάνης και ο υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας Γιώργος 
Πασχαλίδης απηύθυναν σύντομους χαιρετισμούς (οι ομιλίες τους 
βρίσκονται στην ιστοσελίδα του YEN).

Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός που πήρε το λόγο είπε επί λέξει τα 
εξής στην αρχή της ομιλίας του (βλ. σελ. 2 του κειμένου της 
διανεμηθείσης ομιλίας του):

«Κυρίες και κύριοι,
Φίλες και φίλοι,

Βρισκόμαστε σε έναν νέο επιβατικό σταθμό, εδώ στο λιμάνι του Πειραιά. 
Ένας σταθμός που θέλει να εξυπηρετήσει τους πολίτες για να μην 
ταλαιπωρούνται από τον ήλιο, τη βροχή, τον αέρα, να μην περιμένουν έξω 
το πλοίο όταν έρχεται και όταν φεύγει.

Επισκέφθηκα πριν από λίγο τη νέα πτέρυγα του Τζαννείου Νοσοκομείου, 
που είναι ένα καινούργιο νοσοκομείο. Επισκέφθηκα, στη συνέχεια, στην 
απέναντι ακτή τα έργα που γίνονται για να ελλιμενιστούν τα 
κρουαζιερόπλοια φέτος το καλοκαίρι στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Εκεί 
γίνεται, αυτή τη στιγμή, ένας σταθμός κρουαζιερόπλοιων, αν μπορώ να το 
χαρακτηρίσω το έργο μ’ αυτό τον τρόπο, ο οποίος θα έχει βεβαίως και 
μεταολυμπιακή χρήση και θα είναι στη Μεσόγειο -  είμαι βέβαιος γι’ αυτό- ο 
καλύτερος σταθμός για κρουαζιερόπλοια.



Τι δείχνουν όλα αυτά; Δείχνουν ότι η Ελλάδα αλλάζει, ότι η Ελλάδα 
παρουσιάζει ένα νέο πρόσωπο, είναι πιο ισχυρή από ποτέ. Τα τελευταία 
χρόνια η Ελλάδα είχε κατακτήσεις που όμοιες δεν είχε άλλοτε. Και αυτές οι 
κατακτήσεις δεν είναι απλώς για να εγγράφουν σε κάποιο βιβλίο, έχουν 
σημασία γιατί απελευθερώνουν νέες δυνατότητες, μεγαλύτερες δυνατότητες 
από άλλοτε, νέες ουσιαστικές δυνατότητες, νέες πραγματικές δυνατότητες 
για τη χώρα και για όλους μας, για όλους τους πολίτες».

Ο Πρωθυπουργός συνέχισε χην ομιλία του αναφερθείς στο επίτευγμα 
της ένταξης της χώρας στην ΟΝΕ, στην κατάχτηση της σταθερότητας 
και τη διάνοιξη νέων δρόμων διαρκούς εκσυγχρονισμού για τις 
παραγωγικές δυνάμεις της χώρας, καθώς και στους υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Ακολούθως 
αναφέρθηκε στο ευρώ, στα πεπραγμένα στους τομείς της υγείας, της 
παιδείας, των συντάξεων, εν γένει των κοινωνικών δαπανών, καθώς 
και στην πτωτική τάση της ανεργίας, στο ασφαλιστικό, στη 
φορολογική μεταρρύθμιση, στα έργα υποδομής, στην κατοχύρωση 
της διαφάνειας στα έργα και τις προμήθειες του δημοσίου (βλ. σελ 2- 
3 της διανεμηθείσης ομιλίας του).

Στη συνέχεια της ομιλίας του (βλ. αρχή σελ. 4 και επόμενες του 
διανεμηθέντος κειμένου) αναφερθείς «στο ενεργό και ζωντανό παρόν 
της χώρας», είπε ακολούθως επί λέξει τα εξής:

«Ποιο είναι αυτό το παρόν; Το 2004, όπως είπα, διοργανώνονιαι, εδώ στην 
Ελλάδα, οι Ολυμπιακοί Αγώνες. Είμαστε η πιο μικρή χώρα που 
διοργανώνει Ολυμπιακούς Αγώνες. Κάποιοι λένε «μα, δεν είναι τίποτε το 
ιδιαίτερο οι Ολυμπιακοί Αγώνες». Όμως, αυτές τις μέρες είδαμε ότι για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 2012 συναγωνίζονται το Παρίσι, το Λονδίνο, το 
Μπουένος Αϊρες. Το Παρίσι, το Λονδίνο, το Μπουένος Αϊρες θεωρούν ότι δεν 
είναι τίποτε το ιδιαίτερο οι Ολυμπιακοί Αγώνες; Τότε, γιατί τους διεκδικούν;

Ή θα αναφέρω έναν άλλο τομέα: Τα εξοπλιστικά προγράμματα των 
Ενόπλων Δυνάμεων. Είμαστε τώρα καλά θωρακισμένοι κι αυτό μας 
επιτρέπει να προτείνουμε τη μείωση των αμυντικών δαπανών.

Και οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, δεν 
έγιναν ευρωτουρκικές σχέσεις; Δεν προσπαθεί τώρα η Τουρκία, όπως όλοι 
μπορούμε να διαπιστώσουμε, να συμμορφωθεί στους όρους τους οποίους 
θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση; Έθετε άλλοτε όρους η Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν 
είναι αποτέλεσμα της δικής μας πολιτικής αυτό;

Ποτέ άλλοτε, ας θυμηθούμε, δεν είχε λεχθεί ότι πρέπει η Τουρκία να λύσει 
το Κυπριακό, για να έχει πρόοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το θυμάται 
κανείς αυτό να είχε λεχθεί; Τώρα ειπώθηκε και αυτό είναι αποτέλεσμα του 
Ελσίνκι και της Κοπεγχάγης, της δικής μας δουλειάς.



Και τα εθνικά θέματα είναι από ία κρίσιμα θέματα. Ρωτούν μερικοί: Γιατί 
οι Έλληνες να αισθάνονται ικανοποιημένοι; Γιατί να έχουν αυτοπεποίθηση; 
Και η απάντηση είναι απλή: Γιατί αυτά τα οκτώ χρόνια πετύχαμε πολλά, 
εκεί που έλεγαν κάποιοι ότι δεν θα πετύχουμε τίποτε και εκεί που η Ελλάδα 
ήταν απομονωμένη στη γωνιά, το «μαύρο πρόβατο» όπως έλεγαν, δεν είναι 
δική μου έκφραση, αυτή ήταν έκφραση που χρησιμοποιούσαν στις 
Βρυξέλλες για την Ελλάδα. Τα καταφέραμε.

Τα καχαφέραμε σ’ έναν σκληρό εθνικό αγώνα στα δύο πιο μεγάλα 
και πιο κρίσιμα μέτωπα που μπορεί να έχει μια χώρα: Στην 
οικονομία και στα εξωτερικά θέματα. Σημειώσαμε νίκες ενάντια σε 
φωνές καταστροφολογίας, σπίλωσης και αμφισβήτησης στο 
εσωτερικό της χώρας. Γι’ αυτό νομίζω ότι μπορούμε να είμαστε 
υπερήφανοι. Και γι’ αυτό πρέπει να είμαστε σίγουροι πως και 
σήμερα μπορούμε να λύσουμε τα προβλήματα του αύριο, να 
ξεπεράσουμε τα εμπόδια και τις δυσκολίες που υπάρχουν.

Με το έργο μας έχουμε αλλάξει και αλλάζουμε τη χώρα. Αλλά υπάρχει 
μια νοοτροπία, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, η νοοτροπία ότι όλα αυτά 
οφείλονται σε μια φυσιολογική πορεία των πραγμάτων, ότι έρχονται 
αυτόματα. Τίποτε δεν έρχεται αυτόματα. Όλα είναι αποτέλεσμα του δικού 
μας μόχθου και αγώνα.

Και απέναντι στη δική μας πολιτική υπήρχαν άλλες πολιτικές. Άλλες 
πολιτικές, όσον αφορά την οικονομία, οι οποίες έλεγαν «ναι σε όλα», «όποιο 
αίτημα να γίνεται δεκτό». Έλεγαν «ναι» σε όλα τα αιτήματα, τη στιγμή που 
εμείς κάναμε την προσπάθεια νοικοκυρέματος της οικονομίας μας. Όμως, 
το «ναι σε όλα», το οποίο δεν ασπαστήκαμε και δυσαρεστήσαμε αρκετούς, 
οδηγεί άμα το λες, αργά ή γρήγορα, μια οικονομία σε κρίση και μια 
κοινωνία σε διαρκή κοινωνική αναταραχή. Θα οδηγούσε το «ναι σε όλα», το 
οποίο και τώρα κάποιοι ακολουθούν, σε μια κυβέρνηση χωρίς κατεύθυνση, 
χωρίς στόχους, χωρίς ιεραρχήσεις, χωρίς μέτρο και χωρίς αξιοπιστία.

Λένε πάλι «η Ένωση φροντίζει για την Ελλάδα, ό,τι και να γίνει εδώ υπάρχει 
η Ευρωπαϊκή Ένωση». Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω: Πιστεύετε ότι κάποια άλλη 
χώρα έχει αναλάβει να φροντίζει τα δικά μας συμφέροντα; Καμιά άλλη χώρα 
δεν φροντίζει για τα δικά μας συμφέροντα. Η ελληνική κυβέρνηση είναι 
αυτή που καθορίζει ποια είναι η φορολογία, ποια ανακατανομή εισοδήματος 
υπάρχει, πώς θα χρηματοδοτηθεί το κοινωνικό κράτος, ποια είναι η σωστή 
αναπτυξιακή πολιτική. Έχουν κανένα λόγο να νοιάζονται οι 24 άλλες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το αν θα αυξήσουμε ή θα μειώσουμε τη 
φορολογική κλίμακα, αν θα δώσουμε υψηλές ή όχι συντάξεις στους 
συνταξιούχους; Είναι αστείο να το λέει αυτό κανείς, ότι θα τρέξουν τα 
πράγματα ομαλά, επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση φροντίζει!
Να το ξέρουμε ότι στο σύγχρονο κόσμο, αλλά πάντα στον κόσμο, ο 
ίδιος ο πολίτης, η ίδια η χώρα είναι εκείνη η οποία αποφασίζει και 
εκείνη η οποία φροντίζει τα συμφέροντά της. Αν δεν έχουμε 
κυβέρνηση που να μπορεί να φροντίζει τα συμφέροντα της χώρας, 
τότε ο δρόμος δεν θα είναι δρόμος προόδου.



Το ίδιο ισχύει και για τα εθνικά θέματα. Εδώ υπήρχαν πάντα οπαδοί του 
«όχι σε όλα» στα εθνικά θέματα. Οπαδοί της σκληρής γραμμής, του μη 
διαλόγου. Και εσείς έχετε ακούσει τις προφητείες πως η Κύπρος δεν θα 
ενταχθεί στην Ένωση ή αναφορικά με το Ελσίνκι ότι κάνουμε διαρκείς 
υποχωρήσεις. Ομως, αν δεν ακολουθούσαμε την πολιτική που 
ακολουθήσαμε, η Κύπρος θα είχε ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση; 
Αντίθετα μάλιστα, θα ήμαστε όλο και πιο αδύναμοι στην πράξη.

Και βέβαια, το ότι σήμερα είμαστε πιο ισχυροί, αυτό δεν σημαίνει πως 
μπορούμε να εφησυχάζουμε. Υπάρχουν κίνδυνοι από τη Γιουγκοσλαβία 
μέχρι το Ιράκ για μας. Κίνδυνοι για τη διεθνή ασφάλεια, τη διεθνή 
οικονομία, τις διεθνείς ισορροπίες. Οι κίνδυνοι έχουν πολλαπλασιαστεί και 
γι’ αυτό πρέπει να είμαστε προσεκτικοί ως προς τις επιλογές που κάνουμε. 
Κάνουμε τυχαίες επιλογές ή κάνουμε προγραμματισμένες επιλογές για 
συνεργασία, φιλία και ειρήνη;

Τη νέα τετραετία ξεκινά η διαπραγμάτευση για το Δ'ΚΠΣ. Τη νέα τετραετία 
θα πρέπει να διαπραγματευθούμε και το έχουμε κάνει καλά μέχρι τώρα. 
Στο Γ'ΚΠΣ εξασφαλίσαμε περισσότερους πόρους από ποτέ.
Στη νέα τετραετία θα προχωρήσουμε στην ενίσχυση του κοινωνικού 
κράτους, θα προχωρήσουμε στην ενίσχυση των πολιτικών παιδείας και 
υγείας με μία κεντρική σκέψη: Βεβαίως, πρέπει οι κρατικές δραστηριότητες 
να είναι δραστηριότητες που βοηθούν την οικονομία να προχωρήσει. Αλλά 
υπάρχει ένας πυρήνας δραστηριοτήτων, ο οποίος δίνει κοινωνικό 
μέρισμα στους πολίτες, ο οποίος φροντίζει για την ανακατανομή του 
εισοδήματος, ο οποίος φροντίζει για να υπάρχει κοινωνικό κράτος. 
Και αυτός ο πυρήνας των δραστηριοτήτων, κατά τη δική μας άποψη, 
δεν πρέπει να θίγει, γιατί αν θίγει, δεν θα έχουμε ούτε κοινωνικό 
κράτος και θα διακινδυνεύσουμε την κοινωνική αλληλεγγύη, την 
κοινωνική συνοχή και την κοινωνική δικαιοσύνη. Και αυτό δεν 
πρέπει να γίνει.

Κυρίες και κύριοι,

Ας κοιτάξουμε το μέλλον, τη νέα εποχή. Νέα εποχή σημαίνει πως η χώρα θα 
επιταχύνει την πορεία της στο δρόμο της προόδου, πως δεν θα γυρίσει πίσω, 
πως δεν θα μπει ποτέ ξανά σε θέση απομόνωσης, πως δεν θα επιστρέφει σε 
λαϊκισμούς. Γι’ αυτό και η νέα εποχή πιστεύω πως θα έχει εμάς, το 
ΠΑ.ΣΟ.Κ., στο τιμόνι της χώρας. Ένα ΠΑ.ΣΟ.Κ. που διαρκώς 
ανανεώνεται.

> Και θέλω να επαναλάβω ότι η δική μας πολιτική είναι πολιτική 
κοινωνικής δικαιοσύνης.

> Με την πολιτική υλοποιούμε αξίες και αρχές, όπως η ισότητα των 
ευκαιριών, το κοινό συμφέρον, η ωφέλεια για τους περισσότερους και 
κυρίως η σταθερά αυξανόμενη στήριξη των οικονομικά αδύναμων.



> Η πολιτική μας είναι πολιτική εκσυγχρονισμού και θωράκισης των 
θεσμών.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική μεταρρυθμίσεων.
> Η πολιτική μας είναι για όλα τα παιδιά της Ελλάδας και σίγουρα όχι 

αυτό που λέγεται πολιτική «για τα δικά μας παιδιά».
> Είναι μια πολιτική για όλους τους πολίτες, τους ανθρώπους, τα παιδιά 

που ζουν στην Ελλάδα.

Η ισχυρή Ελλάδα και το εθνικό συμφέρον επιβάλλουν το σεβασμό στα 
ατομικά και πολιτικά δικαιώματα και τους δημοκρατικούς θεσμούς.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική ανοιχτού δημοκρατικού διαλόγου.
> Η πολιτική μας είναι πατριωτική πολιτική και πατριωτικό είναι ό,τι 

καθιστά την Ελλάδα, ό,τι καθιστά τη χώρα ισχυρή.

Αυτή η πολιτική, κυρίες και κύριοι, διαφοροποιεί το ΠΑ.ΣΟ.Κ. από 
άλλες πολιτικές και πιστεύω ότι οδηγεί τη χώρα μπροστά. Με αυτή 
την πολιτική η Ελλάδα θα συνεχίσει. Και επειδή υπάρχουν διάφορες 
ερμηνείες αυτή την εποχή, τι εννοείτε με τη λέξη «συνεχίζω» ή 
«συνέχεια», δεν εννοώ, βέβαια, ότι τίποτε δεν θα αλλάξει από όσα 
γίνονται σήμερα. Γιατί η αλλαγή είναι συστατικό στοιχείο μιας 
προοδευτικής παράταξης. Προοδευτική παράταξη χωρίς αλλαγή δεν 
υπάρχει. Και εκείνο το οποίο εγώ θέλω να συνεχισθεί, εκείνο που 
όλοι πιστεύω ότι θέλουν να συνεχισθεί και η ελληνική κοινωνία 
θέλει να συνεχισθεί, είναι η συνεχής αλλαγή της χώρας προς το 
καλύτερο, να μην πάμε πίσω, να μην πάρουμε ποτέ ξανά λάθος 
δρόμους, να μην χάσουμε την αυτοπεποίθησή μας, να μην μπούμε σε 
επικίνδυνη τροχιά παρακμής.

♦ Η συνέχεια που θέλουμε είναι η συνέχεια και η επιτάχυνση της αλλαγής 
στην Ελλαδα.

♦ Η συνέχεια που θέλουμε είναι η συνέχεια των επιτυχιών στους κρίσιμους 
εθνικούς στόχους.

♦ Η συνέχεια που θέλουμε είναι ότι η Ελλάδα και η κοινωνία μας γίνονται 
όλο και πιο ισχυρές.

♦ Η συνέχεια που θέλουμε είναι να ισχυροποιούμε διαρκώς την εθνική μας 
αυτοπεποίθηση.

Με νέες δυνάμεις, νέα πρόσωπα και νέες ιδέες να εμπλουτίζουν τη δράση 
μας, να θέτουν και να πετυχαίνουν νέους στόχους που ωφελούν τους 
πολίτες, που ωφελούν την κοινωνία, που ωφελούν τη χώρα».

Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο έργο που συντελείται 
στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά (βλ. σελ 7, 8, 9 και 10 του 
κειμένου της διανεμηθείσης ομιλίας του, αλλά και εκτενές ρεπορτάζ 
σε ανακοίνωση Τύπου του Γραφείου Τύπου του Πρωθυπουργού) και 
κατέληξε ως ακολούθως:



«Πιστεύω ότι μπορώ δικαιολογημένα να πω ότι η προσπάθεια αυτή για τον 
Πειραιά είναι μια ένδειξη της προσπάθειας, η οποία γίνεται για ολόκληρη 
την Ελλάδα και η οποία σηματοδοτεί ένα μεγαλύτερο άλμα προς τα εμπρός 
για τη χώρα.

Και είναι βέβαιο ότι και η νέα ηγεσία του ΠΑ.ΣΟ.Κ., η νέα ηγεσία της 
χώρας, μετά τις εκλογές στις 7 του Μάρτη, θα συνεχίσει αυτή την 
προσπάθεια.

Στις εκλογές στις 7 του Μάρτη η ισχυρή και προοδευτική πλειοψηφία του 
τόπου, πέρα από κομματικές εκφράσεις, θα εγγυηθεί την ασφαλή πορεία 
της χώρας προς το μέλλον. Η πρόοδος της Ελλάδος χρειάζεται τις 
προοδευτικές και εκσυγχρονιστικές κοινωνικές δυνάμεις, οι οποίες 
στηρίζουν την αλλαγή, να δώσουν τον αγώνα ενωμένες. Να δώσουν τον αγώνα 
ενωμένες, γιατί η αλλαγή, την οποία θέλουμε για τη χώρα, για να την 
κάνουμε, όπως την κάναμε τα τελευταία χρόνια, όλο και πιο δυνατή, με όλο 
και μεγαλύτερη παρουσία, χρειάζεται στήριξη, χρειάζεται κοινωνική 
συμπαράσταση, χρειάζεται τους πολίτες να θέλουν να προχωρήσει η χώρα, 
να σπρώξουν μπροστά την αλλαγή:
-  Για να πετύχουν ένα νέο όραμα για την Ελλάδα, για την Ελλάδα που 

πετυχαίνει τους στόχους της, για την Ελλάδα που θέλουμε.

Να αγωνιστούμε, λοιπόν, όλοι μαζί!
Να δημιουργήσουμε μια Ελλάδα με μέλλον.
Μια Ελλάδα ισχυρή.
Μια Ελλάδα που ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των πολιτών.
Μια Ελλάδα όπως αυτή που ονειρευόμαστε όλοι για τα παιδιά μας και για 
το μέλλον.

Σας ευχαριστώ».


